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Μήνυµα του Πρωθυπουργού και
Υπουργού Πολιτισµού στα εγκαίνια

του νέου κτηρίου του Ιδρύµατος

Τ
ο Ίδρυµα Πολιτισµού και Εκπαίδευσης «Ανδρέας Λεντάκης» έχει να εκ-
πληρώσει µια εξ αρχής δύσκολη αποστολή: να ανταποκριθεί στη ζώσα
µνήµη του Ανδρέα Λεντάκη, στις υψηλές αξίες που χαρακτήριζαν σταθε-
ρά το επιστηµονικό και πολιτικό του έργο.

Ιδιαίτερα σήµερα, που η συνάρθρωση της διαφύλαξης των ιδιαίτερων εθνικών ταυτοτή-
των µε την ανάγκη καλλιέργειας ενός παγκόσµιου πολιτισµού διαλόγου, αλληλοσεβασµού
και συνεργασίας αναδεικνύεται σε πιεστικό ζητούµενο, το έργο και η δράση του Λεντάκη
διατηρούν στο ακέραιο την επικαιρότητά τους. Υποδεικνύουν ότι ο πολιτισµός είναι η γέ-
φυρα που ενώνει τους λαούς στην κοινή προσπάθεια για ασφάλεια και ευηµερία. Υποδει-
κνύουν ότι το ιδιαίτερο σύστηµα αξιών και ιδανικών που γεννήθηκαν στην Ελλάδα µπο-
ρεί να εµπνεύσει έναν κόσµο που διψά για νοηµατοδότηση.

Με τη βεβαιότητα ότι η Έφη Λεντάκη και οι συνεργάτες της θα ανταποκριθούν στη µεγάλη
αυτή πρόκληση εύχοµαι κάθε επιτυχία.

Κώστας Καραµανλής 
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Π
ανοσιολογιότατε, κύριε υφυ-
πουργέ Πολιτισµού, κύριοι
βουλευτές, κύριοι πρόεδροι,
εκλεκτά µέλη της πανεπιστη-

µιακής κοινότητας, κυρίες και κύριοι,
φίλες και φίλοι.
Θέλω να απευθύνω σε όλους σας και στον
καθένα από σας χωριστά ένα µεγάλο ολόθερ-
µο ευχαριστώ για την τιµητική παρουσία σας
σε ένα όλως ιδιαίτερο γεγονός για µας, στα
εγκαίνια αυτού του χώρου. Θα µου επιτρέψε-
τε να ξεκινήσω τη σηµερινή βραδιά διαβάζο-
ντας το µήνυµα του πρωθυπουργού και
υπουργού Πολιτισµού κ. Κώστα Καραµανλή.
…………………………………………………
Είµαστε στον έκτο χρόνο λειτουργίας του θε-
σµού, του Ιδρύµατος Ανδρέα Λεντάκη, που
δηµιουργήθηκε για να τιµήσουµε τον ξεχω-
ριστό άνδρα, να καταγράψουµε τη σηµαντι-
κή συµβολή του, να περισώσουµε το έργο
του, να το διαδώσουµε και να συνεχίσουµε
αυτή του την προσφορά µε το δικό µας έργο.
…………………………………………………
Το Ίδρυµά µας, πιστό στις ιδέες και τα ορά-
µατα του Ανδρέα Λεντάκη, τώρα πιο δυνατό
από ποτέ, φιλοδοξεί να κάνει το κτήριο το
οποίο εγκαινιάζουµε «σπίτι του πολιτισµού»,
συµπαραστάτη των ανθρώπων που τον υπη-
ρετούν, φορέα νέων ιδεών και προτάσεων

Έφη Λεντάκη
Πρόεδρος του Ιδρύµατος

«Ανδρέας Λεντάκης»  

Ε
ίναι πολύ σηµαντικό για έναν
που έχει την ευθύνη του υ Υπουρ-
γείου Πολιτισµού να εγκαινιάζει
ένα κτήριο το οποίο µέλλει να εί-

ναι µία εστία µετάδοσης πολιτισµού και
εκπαίδευσης.
……………………………………………………

Σήµερα, λοιπόν, µε την ευκαιρία αυτών των
εγκαινίων, των εγκαινίων του Ιδρύµατος
του Ανδρέα Λεντάκη, ξαναφέρνουµε στη
µνήµη µας τον πολιτικό, τον λογοτέχνη, τον
ιστορικό, τον αρχαιολόγο. Ξαναφέρνουµε
στη µνήµη µας τον άνθρωπο Ανδρέα Λε-
ντάκη. Σήµερα, µε την ευκαιρία των εγκαι-
νίων αυτών, όλοι εµείς θα πρέπει να επα-
ναπροσδιορίζουµε πάντοτε τη δική µας την
πορεία και θα πρέπει να καταλαβαίνουµε
ότι σήµερα η εποχή µας απαιτεί, περισσότε-
ρο από κάθε άλλη φορά, αυτό το τολµηρό
παρουσιαστικό του Ανδρέα Λεντάκη.

Πέτρος Τατούλης
Υφυπουργός Πολιτισµού

Ο
Ανδρέας ο Λεντάκης ήταν η Ελ-
λάδα, ήταν η Ελλάδα της δια-
σποράς, η Ελλάδα της δηµο-
κρατίας, της ελευθερίας, η Ελ-

λάδα των αγώνων, ήταν η Ελλάδα της το-
πικής αυτοδιοίκησης, η Ελλάδα της λαϊ-
κής συµµετοχής, η Ελλάδα της αριστεράς,
ήταν η Ελλάδα του πολιτισµού, η Ελλάδα
του πνεύµατος, η Ελλάδα της διανόησης.
Χαίροµαι που αυτή η Ελλάδα βρίσκει εδώ
σήµερα το σπίτι της.

Θανάσης Τσούρας
Βουλευτής ΠΑΣΟΚ

Ε
κείνο που πρέπει να σας πω
ότι ήταν έντονα προσδιορι-
στικό του πολιτικού Ανδρέα
Λεντάκη ήταν η αίρεση, η

αµφισβήτηση, αυτό που κάθε φορά
κατέθετε στις διάφορες συζητήσεις
µας, σ’ εκείνες τις συζητήσεις που

Αποσπάσµατα οµιλιών στα εγκαίνια του νέου κτηρίου που πραγ-

µατοποιήθηκαν στις 31 Νοεµβρίου 2004



εγκαίνια
ανιχνεύαµε τους καινούργιους δρό-
µους για την πολιτική της αριστεράς,
και όχι µόνο της αριστεράς, αλλά και
ολόκληρου του τόπου.
Ο Ανδρέας Λεντάκης εξέφραζε τον διανο-
ούµενο, µε την κυριολεξία του όρου, πο-
λιτικό και εκείνο που τον χαρακτήριζε
και-πιστέψτε µε-είναι ακριβές είναι ότι
ποτέ δεν συµψήφιζε στο όνοµα της όποι-
ας σκοπιµότητας τις πολιτικές του από-
ψεις, αλλά είχε µεγαλείο και όταν διαφω-
νούσε. Και διαφωνήσαµε µε τον Ανδρέα
Λεντάκη, και το µεγαλείο του αναδεικνύο-
νταν ακριβώς γιατί είχε την ικανότητα να
διαλέγεται, να συναντιέται µε την αντίθετη
όσο και την αντίπαλη άποψη και από εκεί
και πέρα να συνθέτει.

Φώτης Κουβέλης
Βουλευτής Συνασπισµού

Ε
ύχοµαι από καρδιάς να µπορέ-
σετε να σηκώσετε σ’ ένα πολύ
ψηλό βάθρο τις ιδέες αυτού του
ανήσυχου και υπέροχου πνεύ-

µατος.
Για µένα ο Ανδρέας ήταν µία από τις παρέ-
ες της ζωής µου και τον στερήθηκα πάρα
πολύ όταν έφυγε. Μάλιστα θυµάµαι ότι ένα
από τα αγαπηµένα θέµατα του Ανδρέα- που
θα ήθελα να σας παρακαλέσω να ασχολη-
θείτε και µ’ αυτό-ήταν ότι στην πολιτική
ζωή συνήθως ακούµε πολύ πυκνά για το
έλλειµµα της οικονοµίας, για το έλλειµµα
της κοινωνικής πολιτικής, αλλά ο Ανδρέας
ισχυριζόταν ότι το µεγαλύτερο έλλειµµα
στην πολιτική ζωή είναι το έλλειµµα αισθη-
τικής, το έλλειµµα πολιτισµού.

Σταύρος Μπένος
Βουλευτής ΠΑΣΟΚ

Α
ναρωτιέµαι για ποιον Ανδρέα
Λεντάκη θα έπρεπε να µιλήσω:
τον πολιτικό, τον στοχαστή, τον
ιστορικό εθνολόγο, τον συγ-

γραφέα, τον δήµαρχο, τον αγωνιστή της
δηµοκρατίας, τον ποιητή του τοτεµισµού;
Επιλέγω να µιλήσω για τον Ανδρέα Λεντά-
κη ως εραστή της παιδείας και του πολιτι-
σµού, ως πολίτη του κόσµου, αλλά και ως
λάτρη του έθνους των Ελλήνων.
……………………………………………………
Όπως και να ’χουν όµως τα πράγµατα, όσο
κι αν θέλει τόλµη και αρετή η ελεύθερη
σκέψη, η δηµοκρατική πάλη και η κοινωνι-
κή ευαισθησία χρειάζεται κι ανθρώπους
που δεν σκύβουν. Αυτό είναι το λιγόλογο
µήνυµα στη µνήµη µου, σαν τον Ανδρέα
Λεντάκη, σαν το παράδειγµα και τη στάση
ζωής εκείνου.

Γιάννης Πανούσης
Καθηγητής Πανεπιστηµίου Αθηνών
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σεµινάριο
Οµιλία του καθηγητή

Μηνά Αλεξιάδη
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Ο
ι χριστουγεννιάτικες και πρω-
τοχρονιάτικες κάρτες, όπως
είναι γνωστό, αποτελούν ανα-
πόσπαστο εθιµικό συµπλήρω-

µα των εορτών. Το θέµα, που έχει ιδιαίτε-
ρο λαογραφικό ενδιαφέρον, µε απασχό-
λησε και θα ήθελα να δώσω και εδώ ορι-
σµένες επισηµάνσεις µου.
Οι κάρτες αυτές, που λειτουργούν ως (επι-
κοινωνιακοί) αγγελιαφόροι χριστουγεννιά-
τικων και πρωτοχρονιάτικων µηνυµάτων,
διακινούνται κατά εκατοµµύρια την περίο-
δο του ∆ωδεκαηµέρου µε κίνητρο στο βά-
θος την ανθρώπινη διάθεση και ανάγκη
για έκφραση προσωπικών ευχών και της
επιθυµίας για επίτευξη καλύτερων συνθη-
κών ζωής µέσα από κορυφαία («διαβατή-
ρια») εορταστικά γεγονότα και κατεξοχήν
βέβαια µε την έναρξη µιας νέας χρονικής
περιόδου.
Στις χριστουγεννιάτικες κάρτες απεικονίζο-
νται κατά κύριο λόγο η γέννηση του Χρι-
στού µε τη φάτνη και τα ζώα, οι τρεις µάγοι
µε τα δώρα, άγγελοι και αστέρια, αλλά και,
πιο πέρα από τις βιβλικές  «προδιαγραφές»,
χιονισµένες εκκλησίες και καµπάνες, αναµ-
µένα κεριά και φανάρια, το χριστουγεννιά-
τικο έλατο, οµάδες παιδιών που ψάλλουν
τα κάλαντα, το έλκηθρο (µε ή χωρίς το Άγιο
Βασίλη) των ταράνδων, ο γενειοφόρος
Άγιος Βασίλης µε την παραδοσιακή φορε-
σιά και τα δώρα ή σκόρπια φύλλα ηµερολο-
γίου.  Υπάρχουν ακόµη κάρτες που εικονο-
γραφούν, λόγω εποχής, χιονισµένα σπίτια
και δέντρα, τη σπιτική θαλπωρή µε τα γλυ-
κίσµατα και τα δώρα, κάρτες  – φωτογραφί-
ες βυζαντινών εικόνων, αλλά και άλλα θέ-
µατα, που είναι ασφαλώς συνέπεια του ευ-

ρηµατικού εµπορικού «δαιµονίου». Το στε-
ρεότυπο ευχετικό (µικρό) κείµενο των καρ-
τών (από ορισµένα ωστόσο είδη απουσιά-
ζει ως εννοούµενο) είναι συνήθως «Καλά
Χριστούγεννα και ευτυχισµένος ο καινού-
ριος χρόνος» - «Merry Christmas and  Hap-
py New Year»…
Ποια όµως είναι η ιστορία της χριστουγεν-
νιάτικης κάρτας, που αποτελεί αναπόσπα-
στο συµπλήρωµα των Εορτών; Στο θέµα
αυτό έχουµε τη συνδροµή της λαογραφικής
βιβλιογραφίας. Η Αγγλίδα λαογράφος Mar-
garet Baker αναφέρει ότι, αν και η εκκλη-
σία είχε απαγορεύσει τα Ρωµαϊκά πρωτο-
χρονιάτικα δώρα µαζί µε  άλλες ειδωλολα-
τρικές συνήθειες, αυτά επανεµφανίστηκαν
τον 15ο αιώνα στις γερµανικές ευχετήριες
κάρτες  (Andachtsbilder), λατρευτικές εικό-
νες για το σπίτι µε το θείο βρέφος να φέρει
ένα σταυρό και τις λέξεις «Ein gut selig jar»
(= Καλός και ευλογηµένος χρόνος).  Η έκ-
δοση τέτοιων καρτών δεν είχε συνέχεια τό-
τε, εκτός από σπάνιες περιπτώσεις. Κυκλο-
φόρησαν όµως και πάλι στα τέλη του 18ου
αιώνα αλλ’ ως απλά επισκεπτήρια µόνο,
χωρίς ιδιαίτερη θρησκευτική σηµασία.  Τα
εποχιακά αυτά επισκεπτήρια χρησιµοποιή-
θηκαν προπάντων στην  Αυστρία, τη Γερ-
µανία και τη Γαλλία.
Η Christina Hole, Αγγλίδα επίσης λαογρά-
φος , µας πληροφορεί εξάλλου ότι τον 18ο
και 19ο αιώνα στη Βρετανία συνήθιζαν να
στέλλουν εκφράσεις φιλοφρόνησης, που
σχετίζονταν µε την ψυχοσύνθεση των απο-
στολέων, σε ορισµένους φίλους τα Χρι-
στούγεννα ή σε άλλες σηµαντικές στιγµές.
Οι εκφράσεις αυτές γράφονταν σε ειδικά
κατασκευασµένα φύλλα χαρτιού µε επικε-

στις 14 ∆εκεµβρίου 2004, στο πλαίσιο του σεµιναρίου
«Λαϊκός πολιτισµός»  



σεµινάριο
φαλίδες και διακοσµητικά πλαίσια.  Τα ίδια
φύλλα χαρτιού περίπου, µε µικρές ευχετι-
κές προτάσεις που έδειχναν και την πρόο-
δό τους στη γραφή, έδιναν και µαθητές των
σχολείων στο τέλος της χειµερινής περιό-
δου.  Τέτοια διακοσµητικά φύλλα χαρτιού,
σηµειώνει η Hole, διατέθηκαν στο εµπόριο
σε µεγάλες ποσότητες το πρώτο µισό του
19ου αιώνα.
Όλα αυτά µπορούµε να πούµε ότι αποτε-
λούν ένα είδος προϊστορίας της χριστουγεν-
νιάτικης κάρτας, η οποία φαίνεται να είναι
τελικά αγγλική επινόησης.  Την πατρότητά
της διεκδικεί καταρχήν ο William Egley, ο
οποίος φέρεται ως ο σχεδιαστής της πρώτης
κάρτας αυτού του είδους, το 1842(;), η
οποία είναι σήµερα απόκτηµα του Βρετανι-
κού Μουσείου.  Η χρονολογία της δεν ξεκα-
θαρίζεται εντελώς, δεν διακρίνεται δηλαδή
καθαρά ο τελευταίος αριθµός αν είναι 2 ή 9
(1842 ή 1849), κάτι που έχει σηµασία,
όπως θα δούµε παρακάτω.  Άλλοι διεκδικη-
τές της «πρωτιάς»είναι ο κληρικός Edward
Brandley  από το Newcastle και ο διευθυ-
ντής του School Design του Birmingham W.
A. Dobson, οι οποίοι έστειλαν το 1844 κάρ-
τες σε φίλους τους µε λιθογραφικές ευχές (ο
πρώτος) και ζωγραφισµένες στο χέρι (ο δεύ-
τερος).
O Sir Henry Vole (1808-1882) όµως, συγ-
γραφέας και πρόεδρος της Society of Arts,
θεωρείται ως ο εµπνευστής και δηµιουργός
των χριστουγεννιάτικων καρτών. Στο όνοµά
του συγκλίνουν οι απόψεις της Baker και
της Hole.  Αυτός,  το 1843, ανέθεσε στον
καλλιτέχνη John Calcott Horsley (1817-
1903) να σχεδιάσει µια χριστουγεννιάτικη
κάρτα η οποία κυκλοφόρησε το  1846 από
το Summerly Home Treasury Office και
πούλησε περίπου χίλια αντίτυπα. Έκτοτε οι
χριστουγεννιάτικες κάρτες έγιναν δηµοφιλείς
και διαδόθηκαν σ’ όλο τον κόσµο.
Μερικά χρόνια αργότερα η µόδα της κάρ-
τας έφτασε στις Ηνωµένες Πολιτείες  της
Αµερικής, στην Αυστραλία, τη Νέα Ζηλαν-
δία και στις χώρες της Ευρώπης.

Από αυτές της τελευταίες  η ∆ανία θεωρεί-
ται η πιο φηµισµένη στις πωλήσεις καρτών
. Κι αυτό γιατί, παρά τον οπωσδήποτε ευά-
ριθµο πληθυσµό της, διακινεί κάθε χρόνο
πενήντα περίπου εκατοµµύρια κάρτες.
Στην Ελλάδα οι χριστουγεννιάτικες και
πρωτοχρονιάτικες κάρτες παρουσιάστηκαν
στα τέλη του 19ου και στις αρχές του 20ου
αιώνα.  Έλληνες µετανάστες στις ΗΠΑ, τον
Καναδά και την Αυστραλία είναι αυτοί που
κυρίως αντάλλασσαν µε τους δικούς τους,
στην πατρίδα, τις πρώτες ευχετήριες κάρ-
τες.  Το ίδιο άρχισε να συµβαίνει, σε αυξη-
µένο µάλιστα βαθµό, και µε τους Έλληνες
του εσωτερικού.
Στα χρόνια που ακολούθησαν και µέχρι
σήµερα οι χριστουγεννιάτικες κάρτες, µε τη
συνακόλουθη ανάπτυξη των εκτυπωτικών
τεχνών , διατίθενται σε µεγάλα ποσοτικά
µεγέθη.  Στον όγκο αυτό οφείλεται, κατά
ένα µέρος και η διανοµή τους στους αποδέ-
κτες από τα ελληνικά ταχυδροµεία… «κατό-
πιν εορτής»! (Ένα χρήσιµο µικρό τεύχος µε
παλαιότερες πρωτοχρονιάτικες κάρτες της
περιόδου 1890-1920 κυκλοφόρησε από το
περιοδικό «Συλλογές» το 1986 µε την επι-
µέλεια του Νίκου Μολόχα).
Σήµερα οι χριστουγεννιάτικες κάρτες εκτυ-
πώνονται από εκδοτικές εταιρείες, φιλαν-
θρωπικά ιδρύµατα, θρησκευτικά σωµατεία,
οργανώσεις ατόµων µε ειδικές ανάγκες
κ.λπ.  Μνηµονεύω ωστόσο εδώ τις σειρές
εορταστικών καρτών της UNISEF και της
Εταιρείας Προστασίας Σπαστικών, οι οποί-
ες εξυπηρετούν καθαρά κοινωνικούς σκο-
πούς, γι’ αυτό και το κοινό τις αγοράζει µε
ιδιαίτερη ευαισθησία. Οι σηµερινές κάρτες
είναι πια προϊόντα της εµπορευµατικής οι-
κονοµίας. Από την άλλη µεριά, παρέχεται η
δυνατότητα εργασίας σε χαράκτες, καλλιτέ-
χνες, τυπογράφους και έµπορους.  

Μηνάς Αλ. Αλεξιάδης 
Καθηγητής Λαογραφίας
Πανεπιστηµίου Αθηνών
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«Ο εν Αθήναις
Σύλλογος Κρητών…».
Φολκλορισµός και παράδοση

Όταν, πριν από χρόνια, ζητούσα να δείξω πως
ο αστικός πολιτισµός, µε τη διπλή έννοια του
προσδιορισµού αστικός (πολιτισµός των κατοί-
κων του άστεως, της πόλης, αλλά και πολιτι-
σµός των αστών, εκείνων δηλαδή που συγκρο-
τούν γενικά την αστική τάξη), όταν, επαναλαµ-
βάνω, ζητούσα να δείξω πως ο αστικός αυτός
πολιτισµός στον τόπο µας, ακόµα και στο δεύ-
τερο µισό του εικοστού αιώνα, διασταυρωνό-
ταν αποφασιστικά µε στοιχεία του αγροτικού
χώρου και πολιτισµού, κυρίως εξαιτίας της
αθρόας εσωτερικής µετανάστευσης προς τα µε-
γάλα αστικά κέντρα και πρώτα και κύρια στην
Αθήνα, ως χαρακτηριστικό παράδειγµα είχα
χρησιµοποιήσει µιαν εκδήλωση, στην Αθήνα,
συλλόγου Κρητών, οι οποίοι είναι πλέον µονί-
µως εγκαταστηµένοι στην πρωτεύουσα και στη
µείζονα περιφέρειά της, αλλά δεν παραλείπουν
να πραγµατοποιούν, κατά κανόνα σε τακτές
ηµεροµηνίες (µε την ευκαιρία εορτών ή κά-
ποιων επετείων, όπως του θανάτου του Ελευ-
θέριου Βενιζέλου, κ.λπ.), συναντήσεις, για να
συνεορτάσουν ή γενικότερα να ψυχαγωγηθούν
ή να συγκινηθούν από κοινού, ανανεώνοντας
έτσι τους δεσµούς που δηµιουργεί ο κοινός τό-
πος γέννησης και καταγωγής. Κάποτε µάλιστα
προσλαµβάνουν κι ένα ζωηρό τοπικό-ιδεολογι-
κό χρώµα, όπως και στο παράδειγµα που είχα
άλλοτε χρησιµοποιήσει. Τις εκδηλώσεις αυτές
µπορούµε ή και πρέπει να τις εντάξουµε στο
φαινόµενο που δηλώνεται µε τον ειδικό όρο
που χρησιµοποιεί η νεότερη λαογραφία, στο
φαινόµενο του φολκλορισµού, που αναφέρεται
στην αναβίωση, αλλά και συνέχιση (δηλαδή
χωρίς να έχουν για ένα διάστηµα διακοπεί,
ώστε να µιλάµε για αναβίωση) µορφών πα-
λαιότερου τρόπου ζωής, που δεν παίζουν κατ’

ανάγκην οργανικό και απαραίτητο ρόλο στη
σύγχρονη ζωή, αλλά προκαλούν ευχαρίστηση
– αυτό είναι άλλωστε και το κίνητρο της αναβί-
ωσης ή συνέχισής τους. Αν η παραπάνω εκδή-
λωση είχε λάβει (και εξακολουθεί να λαµβάνει)
χώρα µακριά από τον αρχικό, φυσικό της χώ-
ρο, αυτό δεν αποτελεί απόλυτο κανόνα. Γενικά
άλλωστε τον φολκλορισµό δεν τον ορίζει τόσο
η τοπική, παρά η χρονική απόσταση από κάτι
παλαιότερο, που αναβιώνεται ή εξακολουθεί
να συνεχίζεται. Αν θέλαµε να διακρίνουµε, εν-
δεχοµένως, µια διαφορά ανάµεσα στο φολκλο-
ριστικό γεγονός που γίνεται έξω από τον αρχι-
κό χώρο του και στο άλλο που εξακολουθεί να
γίνεται στο χώρο του, θα έλεγα ότι, συνήθως,
εκδηλώσεις της δεύτερης περίπτωσης ή κατη-
γορίας έχουν αποκτήσει, συν τω χρόνω, και
µια τουριστική σκοπιµότητα, προσφοράς θεά-
µατος (ή παραδοσιακών αντικειµένων λαϊκής
τέχνης ή και άλλων παραδοσιακών προϊόντων,
λ.χ. διατροφικών )σε τρίτους (στους τουρίστες),
ενώ οι εκδηλώσεις της πρώτης περίπτωσης
(των εσωτερικών µεταναστών των «µετοίκων»)
κατά κανόνα έχουν έναν ενδοστρεφή χαρακτή-
ρα, αφορούν την ίδια την οµάδα, σαν ένα είδος
εσωτερικής υπόθεσής τους. Από τις συνήθεις
εκδηλώσεις τους είναι οι χοροεσπερίδες, οι συ-
νεστιάσεις, όπου, σε κρητικά τις πιο πολλές
φορές εστιατόρια και µαγαζιά (ταβέρνες, κέ-
ντρα), σερβίρονται, εν όλω ή εν µέρει, κρητικά
φαγητά ή «κρητικό κέρασµα». Το κόψιµο της
βασιλόπιτας αποτελεί συχνά το πλαίσιο, όπου
περιλαµβάνονται και χορός, µουσική, τραγού-
δια, φαγητό. Σχετικές ειδήσεις, µαζί µε όλες τις
άλλες, που ενδιαφέρουν την Κρήτη και τους
Κρητικούς εν προκειµένω,φιλοξενούνται σε ει-
δικές εφηµερίδες, που εκδίδονται,- εκτός από
τις τοπικές,- στην Αθήνα.

Μιχάλης Γ. Μερακλής
Οµότιµος καθηγητής Λαογραφίας

Πανεπιστηµίου Αθηνών

Απόσπασµα από οµιλία του
καθηγητή Μ. Γ. Μερακλή
στις 11 Ιανουαρίου 2005, στο πλαίσιο του σεµιναρίου «Λαϊκός πολιτισµός»
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Σ
το πλαίσιο των εκπαι-
δευτικών δραστηριο-
τήτων του, το Ίδρυµα
Πολιτισµού και Εκ-

παίδευσης «Ανδρέας Λεντά-
κης» δηµιούργησε τρία νέα εκ-
παιδευτικά προγράµµατα που
απευθύνονται σε παιδιά 6 έως
12 ετών.
Στους φιλόξενους χώρους του
κτηρίου, οι µικροί µας φίλοι
µπορούν να ασχοληθούν µε την
τέχνη µέσα από τα δύο πρώτα εκ-
παιδευτικά προγράµµατα που διαρκούν 90
λεπτά και περιλαµβάνουν µουσικοκινητικά
παιχνίδια, προβολή εικόνων και δραστη-
ριότητες καλλιτεχνικής έκφρασης.
Αφορµή και βάση των δύο αυτών προγραµ-
µάτων είναι η έκθεση παιδικών πορτραί-
των της γλύπτριας Κλειώς Μακρή, ενώ στό-
χος είναι:
• να έρθουν τα παιδιά σε επαφή και να συ-

νοµιλήσουν µε τα έργα τέχνης µέσα από
το παιχνίδι και τη φαντασία τους.

• να κατανοήσουν τις βασικές αρχές δηµιουρ-
γίας τους.

• να εκφραστούν δηµιουργώντας το δικό
τους έργο τέχνης.

Τα προγράµµατα έχουν σχεδιαστεί από ειδι-
κούς µουσειοπαιδαγωγούς και έχουν µελετη-
θεί µε βάση το αναλυτικό πρόγραµµα του
σχολείου. Τα παιδιά της Α', Β' και Γ΄∆ηµοτι-
κού θα παίξουν µε «Συναισθήµατα και Χρώ-
µατα» σ' ένα εκπαιδευτικό πρόγραµµα φτιαγ-
µένο ειδικά για την πρώτη τους επαφή µε
την τέχνη, ενώ τα µεγαλύτερα παιδιά της ∆',
Ε' και ΣΤ' τάξης θα πάνε λίγο πιο µακριά
στην αναζήτησή τους στο εκπαιδευτικό πρό-
γραµµα «Τέχνη και Γεωµετρία» που εστιάζεται
στο ρόλο της Γεωµετρίας στην τέχνη.
Όσο για το τρίτο πρόγραµµα, τα παιδιά, µέσα
από ποικίλες δραστηριότητες µε την προβο-
λή εικόνων, µουσικά ακούσµατα, χαρακτηρι-

στικά αντικείµενα και δηµιουργι-
κές δραστηριότητες, προσεγγίζουν
τρεις πολύ σηµαντικούς παγκό-
σµιους πολιτισµούς: τον αφρικά-
νικο, τον ινδιάνικο και τον ινδικό
πολιτισµό. Με τη µουσική, το χο-
ρό, τις γιορτές και τις τελετουργίες
του κάθε λαού, ταξιδεύουν σε κό-
σµους µακρινούς αλλά συνάµα
κοντινούς, στο «παγκόσµιο χω-
ριό» µας, όπου τα σύνορα µεταξύ
των ανθρώπων καταρρίπτονται
συνεχώς.

Εκπαιδευτικά προγράµµατα
«Τέχνη & Γεωµετρία» • «Συναισθήµατα & Χρώµατα»

«Ταξίδια στους πολιτισµούς»
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«Οικογένεια και κοινωνία»
Τρίµηνο σεµινάριο

«Η εξελικτική πορεία της σηµερινής οικογένειας»
Τρίτη, 15 Μαρτίου, στις 7 το απόγευµα
Εισηγήτρια: Κλειώ Πρεσβέλου, καθηγήτρια Κοινωνιολογίας

«Μονογονεϊκές οικογένειες»
∆ευτέρα, 28 Μαρτίου, στις 7 το απόγευµα
Εισηγήτρια: Αναστασία-Βαλεντίνη Ρήγα, καθηγήτρια Κοινωνικής Κλινικής Ψυχολογίας

«Η προβληµατική της ενηλικίωσης στη σύγχρονη κοινωνία»
∆ευτέρα,18 Απριλίου,στις 7 το απόγευµα
Εισηγητής: Βασίλης Φίλιας, καθηγητής Κοινωνιολογίας

«Οικογενειακό περιβάλλον και κοινωνικοποίηση του παιδιού»
Τρίτη,10 Μαϊου στις 7 το απόγευµα
Εισηγητής: Γιώργος Παππάς, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών

«Οικογένεια και αξίες»
∆ευτέρα,23 Μαϊου, στις 7 το απόγευµα
Εισηγήτρια: Άρτεµις Γιώτσα, λέκτωρ Κοινωνικής Ψυχολογίας

∆ιεξαγωγή συνεδρίου
Στις 24 και 25 Φεβρουαρίου πραγµατοποιείται το συνέδριο, που είχαµε ανακοινώσει στο
προηγούµενο τεύχος, µε θέµα «∆ρόµοι της νεολαίας στη δεκαετία του ’60. Πολιτικές
δράσεις και πολιτισµικές παρεµβάσεις».
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Μ
ε πολλή επιτυχία εγκαινιά-
στηκε στις 31/1/2005 η
έκθεση γλυπτικής «Τα Πορ-
τραίτα» της Κλειώς Μακρή

στο κτήριο του Ιδρύµατος. Μεταξύ των
παρευρισκοµένων οι κ.κ. Θ. Πάγκαλος,
Μάνος Χαριτάτος, Ζιζή Μακρή, Γιώργος
∆ολιανίτης κ.ά.
H παρουσίαση του έργου της δηµιουργού
ξεδιπλώθηκε µέσα από ανοικτή συζήτηση
περί τέχνης ανάµεσα στον Στέλιο Σκοπελί-
τη, καλλιτεχνικό φωτογράφο, και τη γλύ-
πτρια.
Η Κλειώ Μακρή, γεννηµένη στη Βουδαπέ-
στη, κόρη του αείµνηστου Μέµου Μακρή,
είναι απόφοιτος της Ανώτατης Σχολής Κα-
λών Τεχνών του Παρισιού µε πολλές ατο-
µικές και οµαδικές εκθέσεις γλυπτικής και
ψηφιδωτού στο Παρίσι, την Αθήνα και τη
Βουδαπέστη. Τα πορτραίτα της, απροσδιό-
ριστες µορφές στο παρόν και στο µέλλον,
εκφράζουν µε πειστικότητα γήινα συναι-
σθήµατα, τους στοχασµούς της ζωής, τον
προβληµατισµό της ύπαρξης, τους καρ-
πούς της χαράς και της λύπης. Τα ρόδινα

στοχαστικά της προσωπάκια πλασµένα µε
το χάρισµα της τέχνης µια ανάσα µονάχα
απέχουν από το άγγιγµα της ζωής.
Η Έκθεση που θα διαρκέσει µέχρι και τις 3
Μαρτίου λειτουργεί καθηµερινά από 9οο – 16οο,
καθώς και κάθε Σάββατο από 11οο –14οο.

Τα «Πορτραίτα»
της Κλειώς Μακρή
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